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高二数学下学期期中考试试题及答案
一、选择题：本大题共12小题，每小题5分，满分60分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的.
（1）
[image: image286.jpg]Kssu, BBBHISXESR



“”是“直线x+y=0和直线
[image: image2.wmf]0

xay
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互相垂直”的（  ）
A. 充分而不必要条件                     B. 必要而不充分条件

C. 充要条件                             D. 既不充分也不必要条件

（2）设A、B是
[image: image3.wmf]x

轴上的两点，点P的横坐标为2，且
[image: image4.wmf]|

|

|

|

PB

PA

=

，若直线PA的方程为
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（3）直线
[image: image10.wmf]1
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上的点到圆C：
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的最近距离为（  ）
A.  1　　B.  2
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　　C. 
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（4）直线
[image: image15.wmf]30
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与圆
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相切，则实数
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等于（    ）
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或
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B．
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-

或
[image: image21.wmf]33



C．
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D．
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（5）若圆
[image: image26.wmf]22

680

xyxy

+--=

的过点
[image: image27.wmf](3 5)
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的最长弦和最短弦分别为
[image: image28.wmf]AC

和
[image: image29.wmf]BD

，则四边形
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的面积为（  ）
A．
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B．
[image: image32.wmf]206



C．
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D．
[image: image34.wmf]406


（6）设椭圆
[image: image35.wmf]1
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的焦点在
[image: image36.wmf]x

轴上且长轴长为26，且离心率为
[image: image37.wmf]5
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；曲线
[image: image38.wmf]2

C

上的点到椭圆
[image: image39.wmf]1

C

的两个焦点的距离的差的绝对值等于8，则曲线
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的标准方程为（  ）
A．
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（7）双曲线
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的虚轴长是实轴长的2倍，则
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（8）.抛物线
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（9）若抛物线
[image: image56.wmf]2
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的焦点与椭圆
[image: image57.wmf]22
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的右焦点重合，则
[image: image58.wmf]p

的值为（  ）
A．
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     C．
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[image: image62.wmf]4


（10）若点P在抛物线

 EMBED Equation.DSMT4  
上，则该点到点
[image: image64.wmf](21)
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的距离与到抛物线焦点距离之和取得最小值时的坐标为（  ）
A.
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C.
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D.
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（11）.我国于07年10月24日成功发射嫦娥一号卫星，并经四次变轨飞向月球.嫦娥一号绕地球运行的轨迹是以地球的地心为焦点的椭圆(地球半径忽略不计).若第一次变轨前卫星的近地点到地心的距离为
[image: image69.wmf]m

，远地点到地心的距离为
[image: image70.wmf]n

，第二次变轨后两距离分别为2
[image: image71.wmf]m

、2
[image: image72.wmf]n

（近地点是指卫星到地面的最近距离，远地点是最远距离），则第一次变轨前的椭圆的离心率比第二次变轨后的椭圆的离心率   （  ） 
A.变大              B.变小            C.不变         D.以上都有可能

（12）已知椭圆
[image: image73.wmf]22
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，长轴在
[image: image74.wmf]y

轴上. 若焦距为
[image: image75.wmf]4

，则
[image: image76.wmf]m

等于 （  ）
 A.
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.            D.
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二、填空题：本大题共4小题, 每小题4分，共16分．
（13）已知实数
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过点
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，若直线
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与圆
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相交，则实数
[image: image87.wmf]a

的取值范围是________________ . 
（14）已知
[image: image88.wmf]12
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为椭圆[image: image89.wmf]1
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的两个焦点，过
[image: image90.wmf]1
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的直线交椭圆于
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若
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12

FAFB

+=

，则
[image: image93.wmf]AB
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（15）在平面直角坐标系
[image: image94.wmf]xoy

中，已知抛物线关于
[image: image95.wmf]x

轴对称，顶点在原点
[image: image96.wmf]O

，且过点P(2，4)，则该抛物线的方程是         ． 
（16）已知双曲线的顶点到渐近线的距离为2，焦点到渐近线的距离为6，则该双曲线的离心率为　　　　　．
三、解答题：本大题共6小题. 共74分．解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤.
（17）（本小题满分12分）

已知圆C：
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12

8

2

2

=

+

-

+

y

y

x

，直线
[image: image98.wmf]l
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(I) 当a为何值时，直线
[image: image100.wmf]l

与圆C相切；

(Ⅱ) 当直线
[image: image101.wmf]l

与圆C相交于A、B两点，且
[image: image102.wmf]2
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时，求直线
[image: image103.wmf]l

的方程.
（18）（本小题满分12分）

已知平面区域
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恰好被面积最小的圆
[image: image105.wmf]222
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部所覆盖．

(Ⅰ)试求圆
[image: image106.wmf]C

的方程；
(Ⅱ)若斜率为1的直线
[image: image107.wmf]l

与圆C交于不同两点
[image: image108.wmf],

AB

，且满足
[image: image109.wmf]CACB
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,求直线
[image: image110.wmf]l

的方程.

（19）（本小题满分12分）
在平面直角坐标系
[image: image111.wmf]xoy

中，直线
[image: image112.wmf]l

与抛物线
[image: image113.wmf]2
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[image: image114.wmf]x

相交于A、B两点．

求证：“若直线
[image: image115.wmf]l

过点T（3，0），则
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 EMBED Equation.3  [image: image117.wmf]®
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（20）（本小题满分12分）

已知直线
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与椭圆

相交于A、B两点，
[image: image119.wmf]M

是线段AB上的一点，
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点在直线
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   （Ⅰ）求椭圆的离心率；

   （Ⅱ）若椭圆的焦点关于直线
[image: image123.wmf]l

的对称点在单位圆
[image: image124.wmf]1
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上，求椭圆的方程.
（21）（本小题满分12分）

在平面直角坐标系
[image: image125.wmf]xOy

中，经过点
[image: image126.wmf](02)

，

且斜率为
[image: image127.wmf]k

的直线
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与椭圆
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有两个不同的交点
[image: image130.wmf]P

和
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（I）求
[image: image132.wmf]k

的取值范围；
（II）设椭圆与
[image: image133.wmf]x

轴正半轴、
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轴正半轴的交点分别为
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，问：是否存在实数
[image: image136.wmf]k
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共线？给出判断并说明理由.
（22）（本小题满分14分）
如图，已知
[image: image139.wmf](10)
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为平面上的动点，过点
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（Ⅰ）求动点
[image: image146.wmf]P

的轨迹
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的方程；
（Ⅱ）过点
[image: image148.wmf]F

的直线交轨迹
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于
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两点，交直线
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（1）已知
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（2）求
[image: image156.wmf]MAMB
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的最小值．
参考答案
一、选择题：
CADCB  AABBD  CD
二、填空题
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三、解答题

（17）解：将圆C的方程
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则此圆的圆心为（0 , 4），半径为2.
(Ⅰ) 若直线
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(Ⅱ) 解：过圆心C作CD⊥AB，则根据题意和圆的性质，得
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 解得
[image: image165.wmf]1
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（18）解:(Ⅰ)由题意知此平面区域表示的是以
[image: image169.wmf](0,0),(4,0),(0,2)

OPQ

构成的三角形及其内部,且△
[image: image170.wmf]OPQ

是直角三角形, 所以覆盖它的且面积最小的圆是其外接圆,故圆心是(2,1),半径是
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 (Ⅱ)设直线
[image: image174.wmf]l

的方程是:
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所以直线
[image: image182.wmf]l

的方程是
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（19）解：设过点T(3,0)的直线
[image: image184.wmf]l

交抛物线
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（Ⅰ）当直线
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的钭率不存在时,直线
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（Ⅱ）当直线
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综上所述，命题“若直线
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过点T(3,0)，则
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（20）解：（Ⅰ）由
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是
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  又
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   （Ⅱ）由（Ⅰ）知
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由已知
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